

2025年12月19日 星期五 新闻编辑中心主编 责编/李昕 美编/方雨平

# 危破房少了，乡村更美了

## ——恩平乡村“变形记”

危破房、废弃牛栏猪舍不见了踪影，取而代之的是错落有致的“四小园”、功能齐全的休闲广场、绿意盎然的生态廊道；昔日的“卫生黑点”“空间死角”焕发新生，村民推窗见绿、出门入园，脸上洋溢着幸福的笑容，这是恩平市当下的乡村随处可见的风景。

“以前村里到处是破旧的老房子，杂草丛生，污水横流，大家都不愿意在村居住，现在环境好了，大家都愿意回来了，整个村子都热闹了许多！”恩平市东成镇金坑村村民甘海源兴奋地带着记者在村里逛了一圈，细说这里发生的喜人变化。这生动的一幕，正是恩平市纵深推进“百千万工程”，以“三清三拆”专项行动撬动乡村风貌蝶变、民生福祉提升的真实写照。

作为纵深推进“百千万工程”的关键举措，恩平市锚定“城乡面貌提质、民生福祉提升”双目标，将“三清三拆”专项行动与农村人居环境整治深度融合，以“高位推动、政策引领、拆建并举、长效管护”的系统思维，破解乡村治理顽疾，激活乡村发展动能，让整治成果转化为村民触手可及的“家门口幸福空间”，在侨乡大地上铺展出道路宽、庭院美、产业兴、民心齐的乡村振兴新图景。

江门日报记者/谭锦波 胡伟杰  
通讯员/李渊深

抓住承办十五运会契机，恩平市对通往赛场的“迎宾大道”进行了系统性改造，打造乡村美景。



### 精准施策破难题

#### 累计清拆危房上万间

乡村振兴，规划先行；环境整治，组织为要。恩平市委、市政府深刻认识到，“三清三拆”不仅是改善农村人居环境的“先手棋”，更是激活乡村内生动力、推进“百千万工程”落地见效的关键招”。根据省委、江门市委的工作部署，恩平市迅速行动，将其列为“一把手”工程，以体系化部署、精准化施策、闭环化督导，推动整治工作高效落地。

12月7日上午，恩平市大田镇东南村，恩平市委书记黎沛荣一早便率领相关部门负责人来到村口开展工作督导。“村容村貌提升要下足‘绣花’功夫，要聚焦塘坦及周边区域环境整治这一核心，精细化打磨细节，种植适宜的绿化植物，将其打造为村民第一眼的亮丽名片……”走访中，黎沛荣向镇村干部详细了解情况，提出具体工作要求。这样的场景，在恩平的乡村随处可见。

恩平市建立“市委统筹、镇街主责、村居落实”的三级责任体系，市委主要领导亲自挂帅动员，明确集中攻坚目标，多次召开专题会议研究部署，细化目标任务、实施路径、责任分工及时间节点，确保每项工作可追溯、进度可把控。在此基础上，推出“市领导包镇、部门分片包责、镇干部包村、村干部包户”的攻坚机制，市领导下沉一线现场办公，联系部门分组结对、协同联动，与镇干部包村工作无缝衔接，村干部精准对接清拆对象，形成“上下贯通、齐抓共管”的工作格局，让整治力量直达基层“神经末梢”。

“一开始我还担心政策不透明，怕自己吃亏，没想到村干部天天上门讲政策，还带着我们看规划图，心里的石头总算落了地。”恩平市沙湖镇成平村民陈阿姨回忆道。为了让政策既“接地气”又“易落地”，恩平市高标准制定《恩平市“三清三拆”攻坚行动工作方案》，组织开展业务培训，为整治工作划定“硬标准”。在资金保障方面，构建“央企助力一点、财政支持一点、镇村筹集一点、村民出一点”的多元投入机制，为清拆工作提供坚实资金支撑。针对整治过程中出现的各类问题，恩平市“百千万工程”指挥部联动相关职能部门制定工作指引，结合防疫需求出台《关于限期拆除农村危破空置房的通告》，压实清拆责任。各镇（街）则通过入户宣讲、村广播宣传、“夜谈会”等多种形式，广泛收集村民意见建议，让村民从“旁观者”变成“参与者”。

“我们用无人机航拍，再加上地面逐户核查，村里哪些房子要拆、哪些地方要整，都清清楚楚标在图上，大家一看就明白。”恩平市“百千万工程”指挥部办工作人员介绍道。为做到底数清、靶向明，恩平市以自然村为单位，采用“无人机航拍+地面拉网核查”的立体化排查模式进行全域摸底，建立攻坚台账与航拍标注图，清晰标记需清拆对象，全面完成1627个自然村的排查摸底与航拍图绘制工作。在此基础上，各镇（街）实行挂图作战，实时动态更新整治进度，确保每一项任务精准落地、有序推进。

为杜绝工作“走过场”，恩平市“百千万工程”指挥部建立“每日进度报送”动态管控机制，实时掌握工作推进态势；组建专项督查组，对11个镇（街）、91个行政村、235个自然村进行实地抽查，围绕清拆点位、整治范围等核心数据开展核查，聚焦突出问题形成“一镇一通报”，以严格督导推动工作落地见效。

截至12月16日，恩平市共投入大型钩机267台、小型钩机246台、吊机13台、铲车和清运车辆601辆。累计清拆危破房、牛栏猪舍14875间（其中危破房10401间、废弃牛栏猪舍4474间），清理各类垃圾1万余吨。

一系列扎实举措，不仅让乡村“脏乱差”问题得到有效整治，也为后续建设发展腾出了宝贵空间。

“三清三拆”不是简单的“一拆了之”，而是要以“拆”为契机，做好“建”的文章，实现“拆建并举、标本兼治”。秉持这一工作理念，恩平市在全域推进危破房、废弃设施清拆整治工作中，精准对接群众需求，同步推进新建房、场地硬化、“四小园”打造和产业培育，让乡村在“拆”中焕新、在“建”中提质，让村民在环境改善中共享发展成果。

走进恩平市东成镇金坑村，平整干净的硬底化道路，颇具艺术气息的墙面绘画，都让人心旷神怡，村口小公园摆放着的十五运会吉祥物喜洋洋更是成为村里一道独特风景，吸引不少市民前往“打卡”拍照。

“这几年村里变化真的很大！垃圾、杂草、烂屋（危破房）全部都被清理了，村里干净整洁，大家住得舒服许多。你看，村口这里原本是一个鱼塘，臭气烘烘，现在变成了一个漂亮的小花园，饭后大家都喜欢在这里散步，你看到的这些平整的水泥地面，以前要么是年久失修的烂屋（危

破房），要么是杂草丛生的空地，草都长到人这么高了，经常有蛇鼠虫蚁出没……”金坑村村民甘海源细说村里的变化，感慨良多。长期在外居住的他，也将原本村里破旧的房子拆除，建起了崭新的三层小楼房。“装修搞得差不多，基本可以住了。”甘海源说。

金坑村委会党支部书记陈福运告诉记者，以前村里一些人不理解不配合拆除危破房，主要是心态没有转变过来，觉得祖上建栋房子不容易，守着祖屋不肯拆。为此，他们做了大量工作。随着一部分危破房拆除，村容村貌发生巨大变化，大家亲身感受到了生活质量的不断提高，心态纷纷发生了转变。“以前是‘要我拆’，现在变成‘我要拆’了。”陈福运告诉记者，现在村里面申请建新房的人就有七八户，在建的就有四五户。

11月20日，第十五届全国运动会自行车（山地）比赛项目在恩平市泉林黄金小镇举行，金坑村就坐落在通往赛场的必经之路旁。抓住这一契机，恩平市将“拆建并举”理念与赛事保障、风貌提升相结合。

合，对通往赛场的“迎宾大道”（涵盖上金坑、下金坑与迳塘村）进行了系统性改造工程，包括交通主要路口商户店招、雨棚统一翻新、增设全运会吉祥物、山地自行车要素小品、提升幼儿园特色建筑亮化效果、活化利用沿边角地打造小公园、对沿线路口主要活动区间、街道、铁路桥洞粉刷美化等。通过整治提升，不仅整村的村容村貌迎来大提升，而且增添了众多十五运会元素，成为让人津津乐道的网红“全运村”。现在还有不少人过来我们村打卡拍照呢！”甘海源骄傲地说。

金坑村发生的变化，是恩平市以“三清三拆”专项行动撬动乡村风貌蝶变、民生福祉提升的典型写照。

通过简化审批流程、提供政策指导等贴心服务，恩平市全力支持村民在合规地块上新建住房，让清拆腾退的土地成为村民的“幸福家园”。截至目前，已有133户村民利用拆后地块新建住房，昔日破旧的危房所在地，如今建起了窗明几净的新楼房，村民的居住条件得到显著改善，“安居居”的幸福感油然而生。

聚焦“消除卫生黑点、方便群众生活、提升场地利用率”的目标，恩平市大力推进

进地面硬底化工程，打造便捷通行的便民空间。截至目前，全市完成1643处共15.8万平方米闲置地硬底化建设，昔日泥泞不堪的闲置地，变成了实用便捷的公共空间。

将部分暂未规划建房和硬底化的拆后地块，通过“政府引导、村民主体、社会参与”的模式，精心打造成“四小园”（小花园、小果园、小菜园、小公园），让“闲置地”变身“风景线”。目前已打造“四小园”435处，这些兼具生态效益和实用价值的口袋空间，不仅美化了乡村环境，更成为村民休闲娱乐、邻里交流的重要场所。

与此同时，恩平市还坚持以“三清三拆”激活乡村产业发展新动能，引导各镇（街）结合自身资源禀赋，因地制宜发展特色产业，让清拆腾退的空间成为乡村增收的“聚宝盆”。如沙湖镇锦塘村将废弃猪牛栏改造为茶枝柑种植基地，既能增加村集体收入，又可以提升村民对特色产业的参与度与认同感；沙湖镇成平村则对清拆后的零散地块整合利用，重新规划，有效破解宅基地紧张难题，同时为村集体经济预留了空间。

“以前村里的废弃猪牛栏又脏又臭，没人愿意靠近，现在改造成了茶枝柑种植基地。”沙湖镇锦塘村村民林叔开心地说。



### 长效管护固成果 乡村“颜值”大提升

“三分建，七分管”。恩平市深刻认识到，农村人居环境整治不是“一阵风”，而是一场“持久战”。为巩固“三清三拆”整治成果，防止问题反弹回潮，恩平市坚持“建管并重”，构建“多元参与、制度保障、常态长效”的管护机制，推动环境整治从“集中攻坚”向“常态长效”转变，实现乡村治理效能的持续提升。

“以前拆完之后，就怕没人管又变回原来的样子，现在村里统一规划管理，还建了标准化铁棚房让我们放农具，再也不用担心杂物乱堆了。”恩平市君堂镇羊栏村村民梁叔说道。为破解拆后土地碎片化、利用低效化等问题，相关镇（街）锚定

拆后土地利用与建设管理关键环节，推行“统一规划、规范实施、闭环监管”的一体化治理模式，推动资源整合与效能提升。如君堂镇羊栏村、东成镇六斗村聚焦清拆后闲置的牛栏猪舍地块，结合村民农具杂物存放的实际需求，统一打造标准化铁棚房，既解决了村民物品乱堆乱放的痛点，又有效提升了土地利用效能，实现了“一举两得”。

“现在村里的村规民约写得明明白白，爱护环境人人有责，还有积分奖励，大家都主动参与进来了。”恩平市君堂镇羊栏村村民周阿姨拿着积分卡说道。恩平市以“多元协同”为核心，健全群众参与机制，

构建“人人参与、人人共享”的长效治理格局。目前，全市175个村（居）已将爱国卫生运动纳入村规民约，并全部完成村规民约修订起草工作，让环境整治、文明创建成为村民的自觉行动。如东成镇通过完善村规民约与监督机制，打造“一老一少”休闲公园，与村民签订《危破房拆除后委托管理协议》，明确土地后续利用权益，保障村民长期收益；恩城街道将积分制与村规民约深度结合，推行“积分超市”制度，村民通过参与环境整治、志愿服务等活动获得积分，兑换生活用品，有效激发了村民自治活力，实现了从“要我做”到“我要

做”的转变，着力破解了基层治理难题。如今的恩平乡村，危破旧房应声而拆，闲置空地焕发新生，废弃角落蝶变“四小园”，干净整洁的村容村貌，便捷实用的公共空间、生机盎然的生态景致，不仅让乡村“颜值”大幅提升，更让村民的获得感、幸福感、安全感实实在在。

恩平市“百千万工程”指挥部相关负责人表示，接下来，恩平市将持续深化“拆建管”一体化机制，以更大力度、更实举措巩固整治成果，推动城乡居民环境再提升、再升级，奋力打造环境更美、群众更满意的和美乡村恩平样板。

本版图片由恩平市“百千万工程”指挥部提供（署名除外）。